

铭记历史 缅怀先烈

戴安澜： 永远振翅的“海鸥”

“海鸥振翅，展鸿鹄之志；一座江城，愿听天下风雨声……”长江之畔，记者在安徽省芜湖市第二中学的校园里听到这样一首校歌。歌声唱给“江城”走出的抗战名将——戴安澜。

戴安澜自号“海鸥”，芜湖无人不知，毕业于黄埔军校，曾参加北伐战争。抗战期间，他在台儿庄战役、武汉会战、昆仑关战役中屡建战功。

1942年初，中国远征军开赴缅甸。戴安澜率第200师作为中国远征军的先头部队赴缅参战，与数倍于己的日军在同古展开血战。他带头立下遗嘱：只要还有一兵一卒，亦需坚守到底。如本师长战死，以副师长代之，副师长战死以参谋长代之……全师各级指挥官纷纷效仿，誓与同古共存亡。

历时12天的同古保卫战，200师以牺牲800人的代价，打退了日军20多次冲锋，歼灭敌军4000多人，俘敌400多人，予敌重创，打出了国威。

就在不久之后，部队遭遇敌人袭击，戴安澜身负重伤，在距祖国只有100多公里的茅邦村，38岁的“海鸥”艰难地向祖国的方向凝望片刻后，永远闭上了双眼，留下最后一句话是：“反攻！反攻！祖国万岁！”

戴安澜将军追悼仪式在广西全州举行，毛主席亲笔题赠挽词。抗战胜利后，戴安澜的灵柩迁葬回芜湖。“随戴将军一起‘回来’的，还有安澜工业职业学校，也就是我们学校的前身。”芜湖市第二中学党委书记毛红说，学校还有个名字叫“安澜中学”。

走进无为市洪巷镇练溪社区区和村，一座青砖黑瓦的民居映入眼帘，这里是戴安澜故居，如今陈列着他的生平事迹、照片和部分勋章等。

“1904年，戴安澜在这里出生，后来不断学习、成长，走上了保家卫国的道路。”洪巷镇干部戴茂标是将军的后人，他告诉记者，戴安澜因身体瘦弱落选军校，而后刻苦锻炼，终于成为了黄埔3期的学员。也是在这个时候，他改名为“戴安澜”，自号“海鸥”。“以名言志，安邦定国，搏击风浪。”戴茂标说。

故居不远处，长着一棵枝繁叶茂的老枫树，相传戴安澜从树下经过，走向革命，如今成了游客们的一处休憩地。

村民告诉记者，戴安澜不仅是教科书上的英雄，更是亲切的家乡人：他爱唱戏，擅长且角；他重视教育，亲戚在家乡创办仁泉小学，他带头捐钱；他有情怀，为儿女起名“覆东”“靖东”“澄东”“藩篱”，寓意安定东方、保家卫国；他倡导新式婚姻，与夫人无比恩爱，却在家书中写下绝笔：“现在孤军奋斗，决以全部牺牲，以报国家养育。为国战死，事极光荣……”

如今仁泉小学依旧书声琅琅，老枫树被画进校徽，一只只海鸥绣在学生胸前，安澜的名字挂在了书桌上。“海鸥是将军，也是我们。”一位学生说。

芜湖市风景优美的赭山上，安葬着戴安澜的遗骨，常有祭扫的市民献上鲜花，表达对英烈的敬仰和追思。

在“江城”很多地方都能找到海鸥和安澜的“踪迹”。名为安澜的路上车流如织，名为安澜的桥见证长江奔流。海鸥贴在芜湖二中的浮雕墙上，也悬挂在校史馆的屋顶。毛红告诉记者，学校建设体现戴安澜事迹的校史馆，把戴安澜的精神融入校训，学生成立各类社团，将他的故事改编为话剧，用青春的方式继承英烈遗志。

“我们要学习海鸥将军不畏困难、勇于向前、心怀大我的精神。”芜湖市第二中学初二学生曹沐霖说。

在她以及很多芜湖人看来，枫树下飞出的那只“海鸥”，早已化作万千形态“回家”：一座桥、一条路、一所学校、一群水鸟……这便是英雄最恒久的生命。

新华社合肥7月4日电(记者陈诺 屈彦)

遗失声明 杨水洲，身份证号420221196608251237，遗失武汉安亦顺物流有限公司押金发票，车号鄂AZG691，声明作废。

关于蔡甸区文岭生活城片(东部一期)控制性详细规划导则方案公示的公告
武汉市蔡甸区自然资源和城乡建设局于2025年7月5日至8月3日对蔡甸区文岭生活城片(东部一期)控制性详细规划导则方案进行公示，具体公示内容可通过以下途径查询：
一、蔡甸区人民政府大集街道办事处公示栏(蔡甸区大集街道钟陵街1号)；二、武汉市蔡甸区人民政府网站：<https://www.caidian.gov.cn/qgsdxxxxgk/qibm/zzyghghj/21919/zdly/zzy/>；三、蔡甸区自然资源和城乡建设局网站：http://ghgs/202507/20250704_2605513.shtml。规划调整涉及到的利害关系人如有意见，请于公示期内按公示内容中的联系方式，将有关意见反映至武汉市蔡甸区自然资源和城乡建设局规划科。特此公告。
武汉市蔡甸区自然资源和城乡建设局 2025年7月5日

以炙热的向党之心担负起新时代的文化使命

——习近平总书记对游本昌的勉励和问候极大鼓舞全国文艺工作者

■新华社记者

近日，习近平总书记委托中央组织部负责同志向国家话剧院一级演员游本昌传达勉励和问候，表示为他在92岁高龄加入中国共产党感到高兴，称赞游本昌“你有一颗炙热的向党之心，令人感动”，并对他提出“发挥党员先锋模范作用，带动更多文艺工作者为推动社会主义文化大发展大繁荣、建设文化强国贡献力量”的殷切希望。

习近平总书记的勉励和问候，极大鼓舞了全国文艺工作者。大家表示，要以炙热的向党之心担负起新时代的文化使命，坚定文化自信，坚持守正创新，努力创造属于我们这个时代的新文化。

“收到总书记的勉励和问候，我深感荣幸、激动不已。”游本昌说，“在总书记的勉励下，我会全力以赴、倾情奉献，认真完成党组织交给我的每一项工作，竭尽全力为党的文艺事业贡献力量。”

“习近平总书记对游本昌的勉励和问候，

让国家话剧院全体员工深深感到，年龄并非信仰的边界，真正的艺术永远与信念共生。”国家话剧院院长田沁鑫说，剧院全体员工将牢记总书记的嘱托，以坚定信仰为根基，以艺术坚持为原则，以服务人民为灵魂，不断锤炼手中的艺术之笔，去描绘、讴歌新时代的精神图谱。

社会主义文艺，从本质上讲，就是人民的文艺。要把最好的精神食粮奉献给人民，让文艺的百花园永远为人民绽放。

祖国西北，新疆生产建设兵团第四师可克达拉市，一场文艺惠民演出在此上演。习近平总书记的勉励，让参演的四川省曲艺家协会主席张旭东对今后的努力方向更加明确。

作为一名党员，张旭东近年来多次深入基层开展文艺志愿服务，以更接地气的方式传递党的关怀、说唱百姓心声，把欢笑送到人民群众中间。“牢记总书记的要求，我将发挥好党员先锋模范作用，带动更多青年曲艺工作者一起，以精湛的表演为人民群众送去欢笑温暖、精神鼓舞和奋进力量。”他说。

暮色四合，湖北孝感大剧院灯火通明、座

无虚席。演出前，国家京剧院青年演员王宇舟和同事们交流了学习总书记勉励和问候的心得。

“我们要以对党的忠诚、对艺术的热忱，践行艺术为民，坚持崇德尚艺、守正创新，将一个个鲜活舞台人物呈现在基层深处，于唱念做打间全心全意演好人民群众喜闻乐见的剧目，于一招一式间呵护好、弘扬好中华文明瑰宝。”王宇舟说。

文章合为时而著，歌诗合为事而作。文艺工作者要把握时代脉动，展现时代风貌，弘扬时代风气，努力创作更多无愧于我们这个伟大时代的优秀作品。

“习近平总书记对文艺事业的高度重视，对老艺术家的深情关怀，更加坚定了我们作为文艺工作者为党的文艺事业奋斗终生的决心和信念。”沈阳春风文艺出版社首席编辑姚宏越说。

姚宏越说，近年来通过编辑出版《锦绣》《党的出版故事》等年度“中国好书”，更加深刻领悟到，文艺是时代前进的号角，最能代表一个时代的风貌，最能引领一个时代的风气。

习近平总书记的殷切期待，让中国戏剧家协会分党组书记、驻会副主席陈涌泉感到重任在肩。

“接下来，中国剧协将持续推动梅花奖艺术团进基层，让更多优秀剧目走进人民群众；进一步深入开展中国稀有剧种保护传承工程等，让戏剧艺术获得更好传承发展。”陈涌泉说，“我们要团结带领广大戏剧工作者切实担负起新的文化使命，以智慧和汗水倾情创作，演绎历史沧桑巨变、人民砥砺奋进的美好中国故事。”

暑期已至，中央戏剧学院的排练场里，2024级音乐剧表演本科班的张天勤仍在和同学们参加排练。作为一名入党积极分子，她从总书记的勉励中感悟到更多奋进动力。

“我深刻体会到只有将个人艺术追求与时代发展同频共振，才能真正演绎出打动人心的作品。”张天勤说，“我要坚定理想信念，积极向党组织靠拢，不断磨砺过硬本领，奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。”
新华社北京7月4日电

水利部司长答长江日报记者问

累计调水800亿立方米 1.85亿人喝上“南水”

长江日报讯(驻京记者柯丽芬)在7月4日国务院新闻办公室举行的新闻发布会上，水利部规划计划司司长张祥伟回答长江日报记者现场提问时说，国家水网主骨架和大动脉加快完善。南水北调东中线一期工程已累计调水突破800亿立方米，直接受益人口达1.85亿人，这个工程已成为优化水资源配置、保障群众饮水安全、复苏河湖生态环境、畅通南北经济循环的生命线。

据了解，以湖北丹江口作为主要水源地的南水，向45座大中城市输送了相当于5000多个杭州西湖的水量，北京城区供水近八成是南水，天津主城区和雄安新区新建城区供水全部是南水。

6月17日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于全面推进江河保护治理的意见》。7月4日，国新办邀请水利部、国家发展改革委相关负责人介绍相关情况。

记者现场提问：作为江河保护治理的重要组成部分，国家水网建设进展如何？在优化水资源宏观配置、增强水资源总体调配能

力等方面发挥了哪些作用？张祥伟司长回答了水利部会同有关部门和地方全力推进水网建设的三大进展。

国家水网主骨架和大动脉加快完善。大力推进南水北调后续工程高质量发展，2022年开工建设的中线引江补汉工程正加快推进；着力构建中线工程水源地水质安全保障体系，加强部门间、流域上下游联动，协同加强水源地保护，确保“一泓清水永续北上”。

一批国家水网重大工程加快推进。一方面是骨干输排水通道，另一方面是重大调蓄节点，西江大藤峡、新疆大石峡等24座大型水库建成运用，新增供水能力34.6亿立方米，新增防洪库容26.6亿立方米。新开工黄河古贤等31项流域防洪控制性工程和重点水源工程，建成后可新增供水能力49亿立方米，新增防洪库容36.7亿立方米。

系统推进省市县水网建设，打通水网“最后一公里”。2022年以来完成了6.3万处农村供水工程，提升3.4亿农村人口的饮水安全保障水平，目前全国农村自来水普及率达94%。



长江日报记者柯丽芬现场提问。

刘健 摄

神农雕像为何双目微闭

■长江日报记者黄丽娟 通讯员武文旅 丁苗苗

在神农坛，21米高的神农雕像吸引了大家的目光。“雕像上的神农为什么双目微闭？”面对大家的疑问，神农架景区讲解员李巧玲介绍，“这一设计既展现了炎帝神农氏无所不见、洞察幽微的想象力，也与中医拿脉时双目微闭的模样相呼应，彰显其作为中医始祖的身份”。

7月2日至4日，武汉市文旅局组织的媒体采风团深入神农架林区，全方位探访神农架的自然生态、文化底蕴和康养资源。其中，神农坛是诠释神农架由来的标志性景区，也是“探秘神农架”不容错过的一站。

走进神农坛景区，最为震撼的就是牛首人身的神农雕像，高大雄伟、庄严肃穆，其双目微闭，似在洞察世间万物。据介绍，塑像以大地为身躯，身像高21米，宽35米，高宽加起来56米，象征56个民族的大团结。

大家注意到，雕像有一对长长的牛角。李巧玲告诉大家，这对牛角有两层含义：一是对应传说中神农氏一出生就是牛首人身的模样；二是神农氏在远古时期是农耕部落的首领。还有传说称神农氏将野牛驯化为家牛用于耕种，提高了劳动生产率。

神农氏和神农架有关系吗？据介绍，5000年前，神农氏在此搭架采药、教民稼穡，开启了华夏农耕文明。专家学者说，如果没有神农架这片土地，就没有炎帝神农氏的搭架采药。神农架是神农氏开创基业的地方，华夏始祖传说在这里流传甚广。如今，当我们踏上这片神秘的土地，能听到很多有关神农氏的故事。

除了神农架这个极具纪念意义的名字，神农架人还特地地在木鱼镇附近的神农山上修建了神农祭坛，让来神农架的游人有一个吊古祭祠的地方。神农坛平均海拔1036米，景区将人文景观与自然景观巧妙融合，承载着深厚的历史文化底蕴，也吸引着无数游客前来访胜寻祖。



位于神农坛的神农雕像双目微闭，似在洞察世间万物。侯钰倩 摄

讲文明 树新风
长江日报公益广告



一个环保袋 就是一片绿

一个塑料袋埋在地下需要大约200年才能腐烂，严重污染着我们的环境，希望大家都能重复使用。